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ІННОВАЦІЇ У ГЛОБАЛЬНІЙ БІРЖОВІЙ СФЕРІ  

 
 INNOVATION IN THE GLOBAL STOCK EXCHANGE 

 
Фінансова глобалізація безпосередньо впливає на функціонування біржового 

механізму. Дослідженням проблем формування та розвитку глобальних фондових бірж 
присвячені праці таких українських та зарубіжних учених, як М. Ананьєв, М. Бурмака,         
Я. Домовіц, Ф. Зінченко, Я. Лейтнер, А. Лукашев, О. Мозговий, О. Субочев. 

Протягом останніх десятиліть фінансовий інжиніринг генерує велику кількість 
інноваційних фінансових інструментів, які є привабливими для потенційних інвесторів. Тому 
фондові біржі вимушено вступають у жорстку конкуренцію з іншими потужними фінансово-
кредитними інституціями за фокусування фінансових потоків у межах своєї інфраструктури. 
Також розвиток глобальних соціальних мереж та нових IT- технологій сформували групу 
глобальних конкурентів – позабіржові торговельні платформи.  

Фондова біржа – організаційно оформлений, постійно діючий ринок, на якому 
здійснюється торгівля цінними паперами. Акціонерне товариство, яке зосереджує попит і 
пропозицію цінних паперів, сприяє формуванню їх біржового курсу та здійснює свою 
діяльність відповідно до чинного законодавства, статуту і правил фондової біржі. 

Зростаюча конкуренція між фондовими біржами та новими інститутами за залучення 
капіталу вимагає від бірж застосування сучасних біржових технологій, у першу чергу 
інноваційних, для підтримки ліквідності та підвищення інвестиційної привабливості. 

Під впливом комплексу чинників, таких як глобалізація, лібералізація регулятивної 
інфраструктури, формування універсальної технологічної та інформаційної інфраструктури, 
значне підвищення конкуренції відбуваються процеси конвергенції серед фондових бірж, що 
не тільки існують в різних економіко-географічних умовах, але й відповідають за побудову 
різних моделей фінансових ринків [3, с.189]. 

Таким чином, у фондових бірж виникає декілька  шляхів подолання конкурентних 
обмежень:  

– розширення асортименту функцій та послуг за рахунок інших фінансових інститутів; 

 – розширення географічної присутності за рахунок відкриття дочірніх підрозділів;  
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– співпраця та об’єднання зусиль різних фінансових інститутів;  
– формування нових інститутів шляхом об’єднання наявних, які належать до різних 

сегментів фінансового. 
Можна сказати, що глобальна фондова біржа є організатор біржової торгівлі, що 

об’єднує не тільки  торговельні майданчики, а також інші фінансові інститути двох чи 
більше континентів. 

Створення глобальних фондових бірж має не тільки сприяти мінімізації 
трансакційних витрат і ризиків, але й спрощувати доступ своїх клієнтів до нового 
інструментарію, давати можливість доступу до залучення капіталів за межами звичного 
простору. Для вирішення цього завдання потрібно враховувати не тільки традиції і правила 
всіх ринків, які об’єднуються, але й вимоги місцевого законодавства. На регіональному рівні 
ця проблема майже не виникає, тому що Загальноєвропейський фондовий ринок працює за 
правилами та підкорюється законодавству ЄС. Якщо дивитись на європейські країни, що не є 
членами ЄС, то в більшості вони використовують директиви ЄС як зразок для свого 
законодавства. 

Принциповою відмінністю інституційних процесів формування фондового ринку в 
країнах ЄС від ситуації у США є те, що значна роль фінансово-кредитних інститутів 
відображається саме у розвитку ринку цінних паперів. Крім того, якщо порівнювати 
європейську модель фондового ринку з моделлю в США, а також моделі взаємодії 
державних регуляторів з учасниками ринку, то не можна не відзначити м’якість 
європейських підходів. В результаті масового виходу на американський фондовий ринок 
європейські компанії змушені дотримуватися жорстких правил розкриття інформації, що 
зовсім несподівано відбилось на відносинах між регуляторами США і ЄС. 

Отже, процеси глобалізації привели до того, що правила й принципи американської 
системи регулювання поступово досягли європейських країн. Ринок цінних паперів країн 
ЄС, що сприймався американцями як ліберальний регуляторний простір, почав 
перетворюватись на майданчик перехресного нагляду, до якого є справа не тільки місцевим 
регуляторам, але й Комісії з цінних паперів і бірж США. 

Функціонування глобальної економіки призвели до кардинальної реструктуризації 
інституту фондової біржі. Сьогодні біржі самі по собі є важливими учасниками глобального 
фінансового простору, а саме глобальними корпораціями, чия діяльність полягає в наданні й 
контролі великих сегментів глобальної фінансової інфраструктури: від ринкових даних та 
індексів до створення й полегшення торгівлі різними фінансовими продуктами, а також 
посттрейдингових операцій, таких як центральний кліринг. 
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